

ПУБЛИКАЦИИ

советская культура

Л

ОДЗАГОЛОВКОМ этой статьи могло бы быть: «Как готовили постановление «О журналах «Звезда» и «Ленинград». Эта печально известная резолюция ЦК ВКП(б), ставшая в 1946 году сигналом к новым гонениям на интеллигенцию, в наши дни воспринимается как символ сталинской политической цензуры, административно-погромного вмешательства в творчество художника. А потому и состоявшаяся наконец — более чем через сорок лет — отмена этого постановления была необходима не столько для восстановления доброго имени М. Зощенко и А. Ахматовой — они в этом не нуждались, — сколько во имя готовности разорвать с преступным прошлым, утвердить новые формы существования художника и власти.

Фактически постановление, принятое в 1946 году, сталинское руководство готовило несколько лет. Уже в конце 1943 года в Управлении пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) была составлена докладная записка, в которой начальник Управления Г. Александров, его заместитель А. Пузин и заведующий отделом художественной литературы А. Еголин информировали секретарей ЦК ВКП(б) Г. Маленкова и А. Щербакова о «грубых политических ошибках» журналов «Октябрь», «Знамя» и «Новый мир». В докладной громились стихотворения И. Сельвинского, пьеса В. Катаева «Синий платочек», повесть М. Зощенко «Перед восходом солнца», повесть А. Довженко «Победа», рассказ А. Платонова «Оборона Семидворья», рассказ П. Лукницкого «Сила победы», Б. Лавренева «Старуха», очерки Ф. Панферова «Люди Урала», рассказ Ю. Слезкина «Старики», повесть А. Письменного «Край земли», напечатанные на страницах «Октября», «Знамени», «Нового мира».

Особо тщательному «критическому анализу» подверглись произведения Сельвинского, Зощенко, Довженко, Платонова, Лавренева. О творчестве Зощенко, в частности, говорилось: «В журнале «Октябрь» (№ 6—7 и № 8—9 за 1943 г.) опубликована пошлая, антихудожественная и политически вредная повесть Зощенко «Перед восходом солнца». Повесть Зощенко чужда чувствам и мыслям нашего народа... Вся повесть Зощенко является клеветой на наш народ, опошлением его чувств и его жизни...»

Завершалась докладная многообещающе грозно: «Президиум Союза советских писателей, органами которого являются литературно-художественные журналы, совершенно не руководят их работой... Несмотря на неоднократные указания ЦК ВКП(б) о необходимости коренного улучшения постановки литературной критики, со стороны Президиума и лично тов. Фадеева не были приняты меры по повышению роли и значения литературной критики. Литературно-критические выступления тов. Фадеева

нимания последующих действий Управления пропаганды и агитации: «Приложить к всем материалям о книге Зощенко». Итак, уже с 1943 года на Зощенко собирался обвинительный материал.

Пока писатель, надеясь на понимание, ждал ответа на свое заявление, события принимали все более угрожающий характер. На стол секретаря Ленинградского горкома партии по пропаганде и агитации А. Маханова лег первый вариант отклика разгневанных читателей: инженера В. Горшкова, рабочего-слесаря Г. Баулина, учительницы Л. Рутковской и инженера П. Большакова «О вредной повести». Сейчас уже невозможно установить, стояли ли за этими именами реальные люди, а если и стояли, то писали или просто подсыпывали подготовленный текст. Маханов же обратился за советом к Жданову: «Товарищу Жданову А. А. Направляю Вам статью «О вредной повести», написанную группой читателей. Статья выражает возмущение и протест против повести Зощенко «Перед восходом солнца». Прошу разрешить опубликование статьи в газете «Ленинградская правда». 11.1.44 г. А. Маханов». Адресат отреагировал так: «1. Лучше сказать: Об одной вредной повести. 2. Лучше было бы сократить

статью. Как вы оцениваете общее состояние нашей литературы? Ответ. Я считаю, что литература советская сейчас представляет жалкий элементарный нет. Это же пустынный рассказ... Это же пустышка, ни уму, ни сердцу ничего не дающая, какой-то базарный, балаганий анекдот. Непонятно, почему,

статья выражает возмущение и протест против повести Зощенко «Перед восходом солнца». Прошу разрешить опубликование статьи в газете «Ленинградская правда». 11.1.44 г. А. Маханов». Адресат отреагировал так: «1. Лучше сказать: Об одной вредной повести. 2. Лучше было бы сократить

статью. Как вы оцениваете общее состояние нашей литературы?

Ответ. Я считаю, что литература советская сейчас представляет жалкий элементарный нет. Это же пустынный рассказ... Это же пустышка, ни уму, ни сердцу ничего не дающая, какой-то базарный, балаганий анекдот. Непонятно, почему,

пинградского театра «Комедия» в сентябре 1941 года».

Единственным писателем, выступившим на заседании Оргбюро в едином со Сталиным, был Вишневский, в то время главный редактор «Знамени». «Человек этот начал писать в 1923—1924 годах», — говорил он о Зощенко. — У него везде персонажами являются пьяные, калеки, инвалиды, везде драки, шум. И вот возьмите его последний рассказ «Приключения обезьяны», возьмите и сделайте анализ его. Вы увидите, что опять инвалиды, опять пивные, опять скандалы.

Сталин: И. бания.

Вишневский: Баня, совершенно правильно. У него получается так. Вот вы меня критиковали, и вот поглядите, уважаемые.

Вместе с тем Вишневский, как и другие писатели — Саянов, Лихарев, Тихонов, просил оставить Ленинграду второй журнал. Однако воля вождя была непреклонной.

Две недели спустя после заседания Оргбюро появилось в печати постановление ЦК ВКП(б) «О журналах «Звезда» и «Ленинград». Прежде чем оно было принято на Оргбюро 14 августа путем опроса, текст его непрерывно дорабатывался в Управлении пропаганды ЦК ВКП(б).

Новым главным редактором «Звезды» был назначен А. Еголин. Причем одновременно он сохранил должность заместителя начальника Управления пропаганды ЦК ВКП(б). Вопрос о новом редакторе на заседании Оргбюро 9 августа первоначально вызвал оживленные споры. П. Попков предложил кандидатуру писателя Прохорова. Но ее отклонили. Не устраивал и Саянов, который, дескать, «мало обладает организаторскими способностями, мало предъявляет требований к писателям». И. Широков выдвинул на пост редактора писателя П. Капицу. Его отвел сам Сталин: «Может быть, подошли так, что слабого бояться нечего. В старое время царем сажали чужака, слабого человека, чтобы легче было нажимать на него». После других реплик и вопросов Сталина, Маленкова и Жданова Широков покаялся: «Судя по тому, как вопрос ставится в ЦК, по-видимому, редактором «Звезды» надо утвердить более серьезного человека, которого не только в Ленинграде, но и в стране знают. Капицу знают в Ленинграде, но страна не знает». Спорить не приходилось. Действительно, все литераторы хорошо знали А. Еголина, ведавшего в течение нескольких лет в ЦК вопросами художественной литературы.

Дальнейшие события достаточно хорошо известны. 15 и 16 августа с докладами, посвященными постановлению ЦК ВКП(б), выступил Жданов. Писательские собрания по всей стране «единодушно» поддержали решение ЦК. Потоком пошли статьи, отличавшиеся вдруг обнаружившимися в большом количестве «аполитичных» произведений.

27 августа 1946 года Зощенко написал Сталину. Попав к Постребину, письмо было переправлено Жданову. Судя по пометке на письме, с ним были ознакомлены «вокруговую» А. Кузнецова, Н. Патоличеву, Г. Попову, Г. Александрову. Писатель попытался переубедить вождя: «Я никогда не был антисоветским человеком, — доказывал Зощенко, — в 1918 году я добровольцем пошел в ряды Красной Армии и полгода пробыв на фронте, сражаясь против белогвардейских войск... Мою литературную работу я начал в 1921 году. И стал

ХУДОЖНИК И ВЛАСТЬ

Денис Бабиченко

«ПОВЕСТЬ ПРИКАЗАНО РУГАТЬ...»

Политическая цензура против Михаила Зощенко

Вопрос. Как вы расцениваете партийное руководство литературой?

Ответ. Руководить промышленностью и железнодорожным транспортом легче, чем искусством. Нет зачастую у руководителей глубокого понимания задач искусств...

Вопрос. Предполагаете ли вы, что после войны изменится политическая обстановка в литературе?

Ответ. Да. Литературе будет предложен злой и беспощадней писать о наших недостатках.

безусловно, хороший журнал предложил свои страницы для печатания пустяковой балаганной штуки?» Саянов ушел от прямого ответа и попытался затеять разговор об общих проблемах литературы: «Мы указывали авторам на их ошибки, но у некоторых писателей было суждение такое, что вот война кончилась, теперь они отдохнут и теперь надо развлекать советского читателя... Наша вина, что против таких настроений мы не сумели отделить передовую писательскую часть... Вот, мне кажется,

ленинградского театра «Комедия» в сентябре 1941 года».

Единственным писателем, выступившим на заседании Оргбюро в едином со Сталиным, был Вишневский, в то время главный редактор «Знамени». «Человек этот начал писать в 1923—1924 годах», — говорил он о Зощенко. — У него везде персонажами являются пьяные, калеки, инвалиды, везде драки, шум. И вот возьмите его последний рассказ «Приключения обезьяны», возьмите и сделайте анализ его. Вы увидите, что опять инвалиды, опять пивные, опять скандалы.

Сталин: И. бания.

Вишневский: Баня, совершенно правильно. У него получается так. Вот вы меня критиковали, и вот поглядите, уважаемые.

Вместе с тем Вишневский, как и другие писатели — Саянов, Лихарев, Тихонов, просил оставить Ленинграду второй журнал. Однако воля вождя была непреклонной.

Две недели спустя после заседания Оргбюро появилось в печати постановление ЦК ВКП(б) «О журналах «Звезда» и «Ленинград». Прежде чем оно было принято на Оргбюро 14 августа путем опроса, текст его непрерывно дорабатывался в Управлении пропаганды ЦК ВКП(б).

Новым главным редактором «Звезды» был назначен А. Еголин. Причем одновременно он сохранил должность заместителя начальника Управления пропаганды ЦК ВКП(б). Вопрос о новом редакторе на заседании Оргбюро 9 августа первоначально вызвал оживленные споры. П. Попков предложил кандидатуру писателя Прохорова. Но ее отклонили. Не устраивал и Саянов, который, дескать, «мало обладает организаторскими способностями, мало предъявляет требований к писателям». И. Широков выдвинул на пост редактора писателя П. Капицу. Его отвел сам Сталин: «Может быть, подошли так, что слабого бояться нечего. В старое время царем сажали чужака, слабого человека, чтобы легче было нажимать на него». После других реплик и вопросов Сталина, Маленкова и Жданова Широков покаялся: «Судя по тому, как вопрос ставится в ЦК, по-видимому, редактором «Звезды» надо утвердить более серьезного человека, которого не только в Ленинграде, но и в стране знают. Капицу знают в Ленинграде, но страна не знает». Спорить не приходилось. Действительно, все литераторы хорошо знали А. Еголина, ведавшего в течение нескольких лет в ЦК вопросами художественной литературы.

Дальнейшие события достаточно хорошо известны. 15 и 16 августа с докладами, посвященными постановлению ЦК ВКП(б), выступил Жданов. Писательские собрания по всей стране «единодушно» поддержали решение ЦК. Потоком пошли статьи, отличавшиеся вдруг обнаружившимися в большом количестве «аполитичных» произведений.

27 августа 1946 года Зощенко написал Сталину. Попав к Постребину, письмо было переправлено Жданову. Судя по пометке на письме, с ним были ознакомлены «вокруговую» А. Кузнецова, Н. Патоличеву, Г. Попову, Г. Александрову. Писатель попытался переубедить вождя: «Я никогда не был антисоветским человеком, — доказывал Зощенко, — в 1918 году я добровольцем пошел в ряды Красной Армии и полгода пробыв на фронте, сражаясь против белогвардейских войск... Мою литературную работу я начал в 1921 году. И стал

на совещаниях писателей малосдержательны, абстрактны и передко ошибочны... За последние годы ЦК ВКП(б) неоднократно давал прямые указания Союзу писателей об улучшении работы литературно-художественных журналов... Однако Президиум ССП и лично т. Фадеев не сделали для себя необходимых выводов из этих указаний, не ведут воспитательной работы среди писателей и не оказывают никакого влияния на их творческую работу... Управление пропаганды считает необходимым принять специальное решение ЦК ВКП(б) о литературно-художественных журналах.

Так в 1943 году была высказана идея о постановлении ЦК, реализованная в 1946 году. Пока же непосредственным итогом докладной Александрова, Пузина и Еголина было принятие в декабре 1943 года постановления Президиума ССП «О журнале «Октябрь» за 1943 год» и освобождение в феврале 1944 года А. Фадеева от должности председателя правления ССП. В это постановление были послушно включены основные формулировки докладной Управления пропаганды, в том числе и о Зощенко: «...плохая, антихудожественная повесть М. Зощенко «Перед восходом солнца»... претендует на якобы «научные» изыскания, на деле уводит читателя в область узконичных, мелких обывательских переживаний, далеких от жизни советского народа, в особенности в дни войны. Считать грубой ошибкой журнала напечатание вредной повести Зощенко».

Еще до принятия этого постановления Зощенко, видимо, почувствовал, что впал в немилость. Приехав в Москву, он 26 ноября 1943 года написал Сталину письмо-объяснение по поводу первой части повести «Перед восходом солнца». «Это антифашистская книга, — убеждал Зощенко вождя. — Она написана в защиту разума... Книга моя, доказывающая могущество разума и его торжество над низшими силами, нужна в наши дни. Она может быть нужна и советской науке. Ради научной темы я позволил себе писать, быть может, более откровенно, чем обычно принято. Но это было необходимо для моих доказательств. Мне думается, что эта моя откровенность только усилила сатирическую сторону — книга осмеивает жестокость, пошлость, безнравственность».

Через полтора месяца — 8 января 1944 года, — убедившись в отсутствии каких-либо попыток разобраться в его деле, Зощенко отправляет заявление на имя А. Щербакова. Если в письме к Сталину он просит «ознакомиться с... работой» и «дать распоряжение» проверить «более обстоятельно... проверить ее целиком», то в заявлении Щербакову уже более отчетливо звучат ноты раскаяния: «Я глубоко удручен неудачей и тем, что свой опыт произвел несвоевременно... Сердечно прошу простить меня за оплошность — она была вызвана весома трудной задачей, какая, видимо, была мне не под силу». На этот раз адресат — секретарь ЦК по идеологии А. Щербаков был ознакомлен с содержанием письма. В левом верхнем углу заявления сохранилась пометка: «т. Щербаков ознакомлен. 13.1.» (подпись неразборчива). Тут же ниже другая: «Архив 20.1». И еще одна резолюция, важная для по-

занне профессии авторов, заменив их пропиской: «ленинградские рядовые читатели». Со статьей был ознакомлен также Г. Александров. И вскоре она появилась во втором январском номере журнала «Большевик». Отклики были написаны в лучших традициях разгромной критики и в ряде формулировок предвосхитили принятые через два года постановление ЦК о журналах «Звезда» и «Ленинград». «Это грязный плевок в лицо нашему читателю... Зощенко искал заплеванного обывателя... Герои его произведений — это пакостники... Пошлое и вредное произведение» — такими формулировками пестрело сочинение «ленинградских рядовых читателей».